

张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委
张家界新闻网 <http://www.zjjnews.cn>

2025年1月
16 星期四
甲辰年十二月十七
总第 10398 期

我的张家界 APP
今日 4 版

公益广告

使用公勺公筷 促进餐桌文明



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

进一步全面深化改革中的几个重大理论和实践问题

新华社北京 1 月 15 日电 1 月 16 日出版的第 2 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《进一步全面深化改革中的几个重大理论和实践问题》。

文章强调，党的十八大三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面，具有划时代意义。新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果，是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一，为全面建成小康社会、续写“两大奇迹”提供了强大动力和制度保障，也为新征程进一步全面深化改革提供了坚实基础和宝贵经验。

文章指出，坚持守正创新是进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则。守正和创新是辩证统一的，只有守正才能保证创新始终沿着正确方向前进，只有持续创新才

能更好地守正。我们的改革是有方向、有原则的。坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义、坚持人民民主专政，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，这些都是管根本、管方向、管长远的，体现党的性质和宗旨，符合我国国情，符合人民根本利益，任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。要坚持完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的改革总目标，始终朝着总目标指引的方向前进，该改的坚决改，不该改的不改。要以一往无前的胆魄和勇气，大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。要突出经济体制改革这个重点，坚持社会主义市场经济的改革方向，坚持和落实“两个毫不动摇”，坚决破除影响和制约高质量发展的体制机制弊端，坚决

打通影响和制约全面创新的卡点堵点。中国式现代化的内涵十分丰富，进一步全面深化改革也必然是全方位的。要全面协调推进各方面改革，力求形成整体效能。文章指出，要坚持用科学方法指导和推进改革。改革是一项系统工程，需要处理好方方面面的关系，需要讲求科学方法。一是坚持改革和法治相统一。要进一步深化法治领域改革，进一步拓展法治作用空间，善于运用法治思维和法治方式推进改革，坚持法律面前人人平等。二是坚持破和立的辩证统一。改革是一个破旧立新的过程，破是手段，立是目的。要坚持以制度建设为主线，更应突出破立并举、先立后破，在破立统一中实现改革蹄疾步稳。三是坚持改革和开放相统一。要稳步扩大制度型开放，实施自由贸易试验区提升战略。四是处理好部署和落实的关系。改革方案的设计，必须把握客观规律，注重各

项改革举措的协调配套，增强改革取向的一致性。要建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制，防止重文件制定、轻督促落实等现象，防止“沙滩流水不到头”。领导干部特别是高级干部要以攻坚克难、迎难而上的政治勇气，直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，奋力打开改革发展新天地。

文章指出，要营造进一步全面深化改革的良好氛围。广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素，对顺利推进改革十分重要。要正确理解和解读全会《决定》精神，筑牢全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。合理引导改革预期，引导干部、群众正确对待改革中的利益关系调整和个人利害得失；坚持以人为本，以实绩实效和人民群众满意度检验改革。把握正确舆论导向，形成舆论合力。

2025年全国春节文化和旅游消费月
将举办约 2.7 万场次文旅消费活动

新华社长春 1 月 15 日电（记者 徐壮 王帆）2025 年全国春节文化和旅游消费月主场活动 15 日在吉林长春举办，开启全国春节文化和旅游消费月。春节消费月期间，各地将结合冬季及春节文化和旅游消费特点，举办超 4000 项约 2.7 万场次文旅消费活动。

主场活动上，文化和旅游部会同中国石化共同启动“百城千站”文化和旅游消费行动计划，中国气象局发布冰雪旅游、避寒康养等产品及消费惠民措施，黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古四省（区）文化和旅游厅联合发布东北地区冰雪经济协同发展及文旅消费区域合作行动计划。

据悉，为进一步创新多元化消费场景，促进文化和旅游消费，文化和旅游部产业发展司于 1 月至 2 月举办 2025 年全国春节文化和旅游消费月，围绕“文旅惠民乐民，共享美好生活”主题，组织各地策划实施丰富多彩的文旅消费惠民活动。

春节消费月期间，各地将围绕过年民俗、美食、冰雪、避寒、康养、亲子、研学、演艺、时尚、国潮等重点消费需求，推出消费券、票价优惠、消费满减、折扣套餐等惠民措施，带来实惠便利的文旅体验，营造欢乐祥和的节日氛围，让旅游过年、过文化年成为“新年俗”，为人民群众春节假期美好生活赋能添彩。

我国 2024 年生产安全事故
起数同比下降 11%

新华社北京 1 月 15 日电（记者 魏弘毅 周圆）记者 15 日从应急管理部获悉，我国 2024 年各类生产安全事故起数同比下降 11%，大部分地区安全生产形势平稳。

应急管理部新闻发言人申展利在当天召开的新闻发布会上介绍，我国 2024 年发生重特大事故 9 起，同比下降 43.8%，重特大事故起数首次降到个位数。全国 32 个省级统计单位中，有 24 个未发生重特大事故；农业机械、金属非金属矿山、化工等 7 个重点行业领域未发生重特大事故，重点领域安全生产形势平稳。

申展利介绍，针对一些地方和行业领域隐患排查专业性不强等问题，应急管理部会同有关部门制定出台 61 项重大事故隐患判定标准，2024 年全国排查出的重大隐患超过前 3 年总量；同时集中开展消防安全除患攻坚大整治和“拆窗破网”行动，各地共拆改违规设置的防盗窗、广告牌等 1338 万余处。

针对重点行业领域安全，应急管理部修订出台商用燃气燃烧器具、连接软管、切断阀等强制性国家标准，在矿山领域制定矿山安全八项硬措施。在监管领域，应急管理部组织开展两轮全覆盖明查暗访和年度考核巡查，对问题突出的地区和部门印发通报、督促建议函或进行约谈。

申展利说，2025 年将从深化安全生产治本攻坚和专项整治、统筹应对各类自然灾害、完善大安全大应急框架下应急指挥机制、加强应急救援队伍规范化建设、提升基层应急管理能力、夯实应急管理工作基础等六方面着手，紧紧围绕重特大事故这个“牛鼻子”，以改革创新推动应急管理事业高质量发展。

春晚倒计时 精彩抢先看

选址大庸古城
张家界蛇年春晚舞台设计揭秘

本报讯（全媒体记者 李成义 廖要实习生 曹逸昕）一年一度的张家界春节联欢晚会备受广大市民期待。2025 年张家界蛇年春晚的舞台设计有哪些创意？1 月 14 日，记者来到现场探访，为大家揭秘。

在现场，记者看到，主舞台基座已经基本搭建完成，工作人员正在抓紧时间搭设灯光、音响等设备，为全体演职人员现场彩排做好准备，力争用最好的舞台效果呈现精彩的晚会节目。

2025 年张家界蛇年春晚现

场执行组相关负责人介绍，本届春晚继续沿用和放大室外舞台的创意，将舞台搬到了澧水河边，选址在大庸古城“我和我的祖国”主题文化广场。舞台以大庸古城城墙为幕，面向澧水河与天门山，紧扣“己巳如意”主题进行创意设计，呈现传统的如意纹图案。本届春晚首次采用电动滑轨开合屏，结合红色和金色为主的整体色调，从视觉上进一步烘托春节喜庆的浓厚氛围，为观众带来不同的感官体验，表达“新春

吉祥，事事如意”的美好祝福。近年来，我市一系列文旅活动相继在“我和我的祖国”主题文化广场举办，使得广场成为张家界极具代表性的文化地标。张家界春晚至今已成功举办 19 届，是体现全市各族人民大团结、大融合、大联欢，弘扬主旋律的重要文化惠民活动。本届春晚以民族、时尚、活力、青春为主基调，创新灯光舞美设计，力争将本次晚会打造成文旅融合、民俗浓郁、青春向上的文化视听盛宴，令人期待。

春晚音乐制作工作有序进行



本报讯（全媒体记者 赵锐 赵锐实习生 曾钰淇）1 月 14 日，记者在张家界老艺人文化录音棚看到，2025 张家界蛇年春晚的音乐制作工作正有序进行。

现场，音乐制作人正在调音台前全神贯注地操作着各种

设备。录音间内，歌手们手持乐谱，沉浸在旋律之中，找寻着最契合的节奏，力求将每一个音符演绎得更完美。

2025 张家界蛇年春晚音乐总监胡情告诉记者，他们围绕“金蛇献瑞张家界·民族团结幸福年”这一主题，在音乐编排

上突出张家界本土特色和民族风情，同时融合现代音乐元素，将土家族、苗族等少数民族的传统音乐与流行音乐相结合，让观众既能感受到传统文化的魅力，又能体会到现代音乐的活力。

1 月 14 日，全国春运正式开启。天南海北，人们踏上归途。神州大地上、青山绿水间，繁忙的航路、疾驰的高铁、来往的车流，承载无数家庭的乡愁和憧憬，映照活力中国的澎湃脉动。

春运是关系人民群众切身利益，关系经济发展和社会稳定的一件大事。40 天，预计 90 亿人次跨区域流动，如何在这场“全球规模最大的人口流动”大考中，交出一份老百姓满意的答卷？有关部门要“平安”打底，以“畅”为先，从“新”出发，用“心”作答。

平安，春运一路放心。今年春

节较往年偏早，出行需求集中释放，交通运输将在短时间内提升至满负荷状态，保畅通、保安全、防范恶劣天气、统筹客货运输任务更加艰巨。相关部门、企业、个人应以底线思维同向发力、多措并举，加强客流研判、运力保障、安全管理及应急处置，全力以赴保障平安出行。

畅达，流动中国的底色。归途顺畅，关乎行程体验。庞大的客流

数据，说明春运规模大，更意味挑战艰巨。各相关部门全力增加运力供给，保障出行需求。进一步打通铁路、公路、水路、民航等干线运输方式间信息共享、服务衔接，方便旅客联程运输和中转换乘，畅通旅客出行“最先和最后一公里”。创新，一年春运一年新。从“走得了”到“走得好”，一字之差，折射时代变迁。大数据、云计

算、物联网、人工智能……科技保驾护航，全面提升春运效能。“云哨”系统、城市“绿波带”、智慧指挥平台，公安交警有了“最强大脑”。火车站、机场，处处可见数字指引、智慧阅读、人脸识别等新设施，让旅程更从容。

服务，一路归途一路暖。答好

春运“考卷”，贵在用心用情。想旅客之所想，急旅客之所急，以最

张家界市代表团继续审议省政府工作报告

本报讯（全媒体记者 王姣）1 月 15 日，出席省十四届人大三次会议的张家界市代表团在驻地召开两次全团会议，继续集中审议省政府工作报告，认真审查湖南省 2024 年国民经济和社会发展计划执行情况与 2025 年计划草案的报告、2024 年预算执行情况与 2025 年预算草案的报告。省人大常委会党组书记、副主任乌兰参加审议。省人大代表、省领导王晓科、刘革安、王洪斌、田华玉、刘明政、王水清、尚生龙、周芳参加。

讨论中，与会代表和列席人员结合省政府工作报告、计划草案及报告和张家界实际，畅谈感受、热议发展，围绕推动张家界打造文旅融合示范城市和入境旅游标杆城市，加快建设国际康养度假城市。

王洪斌说，省政府工作报告完全符合时代要求、发展大局和湖南省情，让人倍感振奋、更增信心、充满力量。就如何更好落实省政府工作报告，王洪斌表示，张家界将认真学习贯彻落实省政府工作报告精神，结合报告内容对工作任务迅速分解，千方百计在扩大消费上持续发力，在积极对接融入国家战略上持续发力，在推进城乡融合发展上持续发力，努力以张家界一域之光为全省添彩。

野菊花成了“致富花”

全媒体记者 陈洁



近日，桑植县空壳树乡陈家坪村迎来了野菊花的丰收，野菊花在村里山坡上、田埂间竞相绽放。村民们穿梭于花海之间，熟练地采摘着野菊花，脸上洋溢着丰收的喜悦。

2021 年，国家知识产权局驻村工作队进驻陈家坪村，立足当地资源禀赋，提出“一寨两区三网”发展规划，推动一二三产业融合发展，陈家坪村可谓是一年一个样。为了带领村民增收，驻村工作队引导村民利用房前屋后、坡地荒山种植了黄蜀葵和野菊花两种中药材，黄蜀葵已经喜获丰收，现在野菊花也到了收割的季节。

走进陈家坪村黄家峪组，野菊花种植大户彭石满正忙着打包野菊花的花梗和叶子，趁着天气晴好，将其运至离家 3 分钟车程的大晒场去晾晒。“国家知识产权局驻村工作队找来的这个野菊花还是种得，效益不错，跟外出务工来比，这个还是划得来。”60 岁的彭石满种植野菊花已有两年时间，2023 年，他在陈家坪村马儿潭组后山租了 200 多亩地，都种上了野菊花，效益不错。

2024 年彭石满在陈家坪村牛塔组寺院坡偏坡地种了二三十亩，目前已卖出了 500 多公斤，赚了一万多元。目前，他手里还有 400 多公斤存货，预计可增收 3 万多元。他告诉记者，种植野菊花的好处就在于梗、枝、叶都可变现，花梗砍掉还可促

进野菊花第二年的生长，提高产量。

离开彭石满正在晒野菊花的大晒场，记者和村干部漫步村里。每到一处，只要农户家大门开着的，几乎都晒有野菊花。在株木山组，75 岁的陈俊新正忙着修房子，他热情地招呼我们到家里去。在他的客厅，堆放着四五包已晒干的野菊花，屋外晒场上，也正在晾晒野菊花。他开心地向我们展示这段时间自己摘下来的野菊花并告诉记者：“冬季没什么事，摘野菊花一天能搞点钱，可以给娃减轻点负担，给孙儿存点零花钱。”他说，质量品相比较好的野菊花可以卖到 30 元一公斤，花梗和叶子晒干后可以卖 6 元一公斤，2024 年种了 1 亩 7 分地，预计能摘 50 多公斤，“家里的偏坡地能收获这么多，可真是没想到。”

“2024 年是国家知识产权局驻村工作队带领我们村发展野菊花产业的第二年，目前处于引导老百姓种植野菊花的阶段，通过设立野菊花产量与肥料奖励挂钩机制，鼓励更多村民尝试种植。让陈家坪村 2025 年的野菊花能够大丰收。未来，我们会继续加大对野菊花产业的扶持力度，提高老百姓及村集体的收入。”陈家坪村副书记陈金花说。

2023 年，国家知识产权局驻桑植县帮扶工作队引导陈家坪村与陕西郁松中药材种植有限责任公司签订了种植收购协议。陈家坪村开始种植野菊花以来，不错的收益吸引着越来越多的农户加入了这一行列。种植门槛低，收成好，野菊花成了陈家坪村名副其实的“致富花”。

大能力、最优服务，让春运出行满载温情。公安交警全警动员，以最佳状态投入春运交通安保，确保出警更快、减少拥堵滞留；铁路部门改进旅客在途服务、加大票价优惠力度；民航部门重点关注老年人、残疾人、儿童、首乘旅客等群体需求，让出行“有碍”变“有爱”。

不远千里万里，从一个家到另一个家，从一座城赴另一座城，这是独属于中国人的浪漫。每一路，都标注着经济社会的发展新颜，见证着人民生活的日新月异。

最美是归途，祝一路平安，共赴团圆。

（据新华社）

春运开启：以“畅”为先

任沁沁



节较往年偏早，出行需求集中释放，交通运输将在短时间内提升至满负荷状态，保畅通、保安全、防范恶劣天气、统筹客货运输任务更加艰巨。相关部门、企业、个人应以底线思维同向发力、多措并举，加强客流研判、运力保障、安全管理及应急处置，全力以赴保障平安出行。

畅达，流动中国的底色。归途顺畅，关乎行程体验。庞大的客流

数据，说明春运规模大，更意味挑战艰巨。各相关部门全力增加运力供给，保障出行需求。进一步打通铁路、公路、水路、民航等干线运输方式间信息共享、服务衔接，方便旅客联程运输和中转换乘，畅通旅客出行“最先和最后一公里”。创新，一年春运一年新。从“走得了”到“走得好”，一字之差，折射时代变迁。大数据、云计

算、物联网、人工智能……科技保

护航，全面提升春运效能。“云哨”系统、城市“绿波带”、智慧指挥平台，公安交警有了“最强大脑”。火车站、机场，处处可见数字指引、智慧阅读、人脸识别等新设施，让旅程更从容。

服务，一路归途一路暖。答好

春运“考卷”，贵在用心用情。想

旅客之所想，急旅客之所急，以最